名著推荐与阅读——《钢铁是怎样炼成的》

教学设计：常州市北环中学  宁静

教学目标：1、通过读整本书，能说出书中人物及故事情节；

          2、通过精读，能对经典篇章作出自己的解读与赏析；

          3、通过对比阅读，能激发再次阅读的兴趣。

教学重点：精读的引领

教学难点：阅读兴趣的激发

教学过程：

1、 名言导入：

书籍是全世界的营养品。生活没有书籍，就好像没有阳光。
智慧没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。
——莎士比亚

2、 你读过这本书吗？

1、必答题：每一组选出一位同学回答问题，答对得10分，答错不扣分，但其他组有纠错机会，纠错正确，得10分。

（1）保尔因为什么离开了学校，开始了他的第一份工作？ 
（2）保尔第一次面临生命危险，是因为什么？最后是如何脱离危险的？ 
（3）保尔和他的同志们为什么要修建一条通向森林的轻便铁路？ 
（4）作者为什么要用《钢铁是怎样炼成的》来作书名？ 
2、抢答题：最先抢答正确得小组得10分。

（1）、说出书中除主人公保尔外至少5个人物的名字，并简单介绍他们的身份。 

（2）、保尔的第一把武器是怎样得到的？ 

（3）、保尔的母亲大多是在什么情况下出现的？ 

（4）、对创作小说的工作，保尔的家人和战友分别持怎样的态度？
3、 你读出了什么？

1、向同学推荐你感受深刻的篇章。
2、品读《生命的意义》这一篇章，用圈点勾画写批注的方法，赏析引发你感触的语言文字。

全班交流。

3、对比阅读：找出两段文字中的异同，根据自己对这本书的阅读理解，你更喜欢哪种翻译，为什么？

附：人最宝贵的是生命。生命属于人只有一次。人的一生应当这样度过：当他回首往事的时候，不会因为碌碌无为、虚度年华而悔恨，也不会因为为人卑劣 、生活庸俗而愧疚。这样，在临终的时候，他就能够说：“我已把自己整个的生命和全部的精力献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放而奋斗。应当赶紧生活，因为一场突如其来的疾病，一个意外的悲惨事件随时都有可能中断生命。”
        （译林出版社1996年版 曹缦西 王志棣 译）

人最宝贵的是生命。生命每个人只有一次。人的一生应当这样度过：当回忆往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧；在临死的时候，他能够说：“我的整个生命和全部精力，都已经献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”人应当赶紧地、充分地生活，因为意外的疾病或悲惨的事故随时都可以突然结束他的生命。
                 （人民文学出版社1995年版 梅益 译）

4、用名言小结：阅读就是带着一个有准备的头脑，一副探究的目光与一种深掘的期待，来品味你所选定的蕴含丰富的书籍。它是一种缘，会激起你强烈的共鸣和深切的感悟。

5、听八只眼乐队演唱的《钢铁是怎样炼成的》，感受祖辈、父辈的阅读人生。

4、 你还会再读这本书吗？

1、选择你认为值得细细品读的篇章，补充到你的读书卡片集中。

2、向同学借阅其它版本的译作，拓宽视野、延展思维，并写下你的发现、思考。
教学反思

《钢铁是怎样炼成的》，在我们的祖辈、父辈是一本耳熟能详的书，但对现在的孩子来说，它的趣味性不及《汤姆 索亚历险记》，故事性不如《西游记》，因而阅读兴趣很淡。但是这本书所崇尚的理想、勇敢、坚持、执着等优秀品质，对正处于人生观、价值观形成期的中学生而言，有着非常重要的引导作用。我想，这也是教材编写者们推荐这本书的一个很重要的原因。

因此，督促、检查学生完整地阅读这本书地情况，就成为我这一堂课的第一个目标。使用竞赛的方式是想激起学生的参与积极性。此时的课堂效果较好。但是，之后的课堂完全忽略了这一形式，就显得虎头蛇尾了。

名著的阅读，教师对学生只能是一种引领。这种引领可以是思想内容上的，也可以是艺术特色上的。但无论是哪一方面，都应该以学生原有的阅读认知为起点。所以，就有了第二部分的第一个层次——学生对他们认为精彩的篇章的推荐。事实证明，认知是有差异的。在这一基础上，就有了精读的引领。最后再以对比阅读来激发学生的思维，拓宽他们的视野。通过这一部分由浅入深的三个层次，我试图让学生明白：名著的阅读，不仅要有浏览，还要有精读，有对语言文字和思想精髓的富有个性化的、深刻的思考。只有这样，我们才能感受到名著的魅力，才能从名著阅读中汲取营养。

但是，在具体的教学实施过程中，我过多的关注了学生的精读，反而在一定程度上把学生读长篇小说的视野越缩越小。最后的对比阅读是想让学生在对比中发现差异，激发疑问。但是，在激发学生阅读兴趣不够的情况下，这一设想的实现就显得很艰难了。

为了增强课堂气氛的感染力，我选择了两首乐曲：一是大家都很熟悉的朴树的《白桦林》。这首俄罗斯风味浓郁的歌曲在开场很好的渲染了气氛。二是八只眼乐队的《钢铁是怎样炼成的》，唱出了中国几代人读这本书的感受。因为没有确切的歌词，所以放弃了滚动播放歌词的想法。但是如果在播放这首时，能展示一些前人读这本书的心得，学生听歌的感受可能更深切。

最后的作业设计注重课堂教学的延伸。但是，这份作业再次把学生拖回了名著本身，书本与学生的实际生活的差异，再一次为这份作业的实效性打了折扣。
